

bonamente:
Lera... 780 Lei
Lera... 390 Lei
Lera... 195 Lei

Lei ex.

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Românii de peste hotare

Arad, 5 Febr.

Iră a fi cu totul lipsiți de da-
necesare trebuie să recunoaștem
avem totuși studii complete
românilor de peste hotare și
chiar asupra celei mai mari
le ale acestora, românii din Ju-
avis. De aceea orice contribuție
ceastă orivintă, venită pe orice
este bineprimită și foarte utilă.

Ca cei mai vechi băștinași și-au
stat românii de aici, în conti-
nentele menționate Carpați, timbrul
caracteristic românesc al fraților din
rpați.

câmpeni”, parte după ocupațiunea
de predilectie ca „țărani, ungureni
(păstor)”, parte după cursurile ape-
lor: dunăiți, timoceni etc. Nume
de „ungureni” sunt foarte multe;
aceștia sunt românii veniți — spor
de populație din Oltenia sau din
Banat. Conștiința de neam e atât de
târziu, că desnaționalizarea n'a progres-
tat aproape deloc. Separarea ele-
mentului dominant l-a izolat pe ro-
mâni aci în munți și aceștia la rân-
dul lor s'au ținut departe de momelile
stăpânilor, și astfel au rămas fără
școală, fără instituții. De o cultură
oareșcare nu poate deci să fie vorba.
De litera slavă au românii oroare. Termi-
ni din vechea cultură nu s'au pierdut,
iar „sârborile” sunt simple încre-
stături ca prin sec. XVI; ideea de a
scrie este și a fost — drept acree
nu e încă târziu de a-i sprijini pe
acești frați cu mana sufletească:
cartea.

Biserica, bineînțeles, e sârbească.
Elementul lexical bisericesc s'a redus
simțitor și puțini termeni se mai pă-
strează.

Deplorable sunt stările și în învâ-
țământ și justiție. Limba română e
izgonită de oriunde.

Cu toate acestea românii din Ti-
moș au o frumoasă, bogată literatură
populară.

Indeosebi baladele, cânteculele, le-
gendele și poveștile sunt foarte bine
reprezentate. Toată literatura aceasta
ni s'a păstrat din generație în gene-
rație numai prin graiul viu al po-
popului, numai prin perfecționarea
memoriei.

Un alt învățământ ne privește
exclusiv pe noi românii din țara li-
beră întregită. Suferințele fraților
noștri roboți, apăsați de sovismul
post-belic al unor stăpâni streaie
trebuie să ne dea de gândit. Trebuie
să ne învățăm să prețuim, în primul
rând, libertatea noastră. Și ea nu se
poate menține decât întărind teme-
liile statului român suveran prin o
continuă acțiune de consolidare, care
nu-și poate avea efect decât dacă e
dusă în spiritul unei complete soli-
darități naționale. Solidarizarea inte-
reselor naționale, — iată lozincă cea-
sului de față. Vor pricepe-o, până în
cele din urmă, toți fiii rătașiți orbiți
de patinile politice și provocători ai
dihoniilor dintre frați?

Armata noului
continent

Arad 5 Febr.

Nu e vorba azi de armatele mercenare ale
generalilor aventurieri din republicile sud-ameri-
cane ci de armata Statelor-Unite ale Americii de
Nord, a cărei pregătire a început a lua proporții
considerabile. În stabilimentele anume construite
se organizează pentru studenții cursului special
obligatorii de pregătire militară.

Trebuie menționat că în cele 83 instituții
existente, aceste cursuri ale ofițerilor de rezervă,
sunt impuse studenților, iar caracterul lor obli-
gatoriu rezultă, nu, dintr-o lege federală, ci ade-
soori dintr-o simplă decizie a autorităților uni-
versitare.

Studenții din anul întâi primesc gratis o
uniformă. Și dacă acceptă să plece la „lagărul
de vară” primesc o indemnizație pentru cheltue-
lile de deplasare; întreținerea lor acolo e asig-
urată.

„Seniors” pe lângă, uniformă, primesc indemn-
izații în bani până la 200 dolari.

Atât autoritățile cât și inițiativa particulare
colaborează pentru a încuraja pregătirile militare
ale elitei intelectuale.

Dar dacă acest program este conform planu-
lui general preconizat de generalul Pershing și
adoptat de War-Department, pentru a asigura apă-
rarea națională în caz de toate circumstanțele cu ace-
lași entuziasm.

Ofițerii armatei active, văd cu neplăcere spor-
ind alături de ei importanța influenței armatei
civile.

— Sunt acum mai mulți ofițeri de rezervă
cu brevete oficiale la mână, decât ofițeri ai ar-
matei active în garda națională, — constată cu
neamănăduț un ofițer anonim într'un număr recent
din American-Mercury. Și sunt mulți camarazi
de ai lui, cari zâmbesc vorbind de „soldații de
vară” și de „patrioții din antotimpul frumos”
cari își aleg cele mai bune luni din an pentru
exercițiile lor.

Dar se fac și critici specifice noului sistem:
Formațiunea care primește ofițerii de re-
zervă nu este nici complexă nici solidă.

Apoi — se afirmă că dezvoltarea armatei
civile se face în dăuna celei regulate. Neputând
cere suplimente de credit în raport cu nevoile
noului, departamentului militar, la din credite alo-
cate armatei active.

Și încă ceva; serviciile pregătirii militare
epuizează cadrele armatei infilțate. Din șase mil
de ofițeri activi în serviciu, se dau cinci mil
pentru serviciile preparării militare și în lega-
rele de vară, iar din 60,000 soldați, 45,000 sunt
repartizați în același scop. Autorul articolului din
American-Mercury, spune:

— „Arta războiului, este o artă de executare
și iscusite și nu se poate obține decât în
practică cum a remarcat și generalul Foch.”

Dar cel mai mare dușman al entuziasmei
pregătirii militare în Statele-Unite sunt comuni-
tățile religioase cari au început, în numele „li-
bertății conștiinței” (baptiste) o luptă pe viață și
pe moarte pentru ridicarea obligativității pre-
gătirii militare pentru tinerete. Viitorul se va arăta
de partea cel va fi biruindu.

Mă uit în sus. Chiar de-asupra capului
meu era un nor negru și greu de ploae.
Soarele strălucea la răsărit, dar din
noaptea putea să se descurcă în toată clipa
o ploaie ropăitoare. Din el căzuse ca un
sol care să mi vestească primejdia, și picu-
rui ce mi se frânse de vârful nasului. În
grabă mă mai băntăi vreo trei în pălărie,
ca să-mi alieze țara.

Am înțeles repede că picurul de apă mi

Judecata streinilor

— Cu privire la situația financiară a României. —

Arad, 5 Febr.

Vremurile nouă au adus cu ele o com-
pletă nelăcredere între noi românii, cari
ne-am obișnuit să judecăm toate lucrurile
în lumina intereselor personale sau cel mult
a celor de partid. Nu mai vorbim de epoci
ca cea din momentul de față când necesită-
țile companiei electorale te obligă să surăzi
la orice lucrare de a se afirma un adevăr,
de a se expune cu obiectivitate o situație.
Pentru aceasta cel care ține să se documen-
teze preciz asupra unui fapt e nevoit să facă
apel la judecata streinilor și s'o caute acolo
unde se găsește. Nu este de prisos dar să
reproducem opiniile unui ziar francez de in-
formațiuni asupra situației noastre finan-
ciare.

„Le Journal” ocupându-se de recenta vi-
zită a ministrului român de finanțe, dl Vin-
tilă Brătianu, scrie: la întrebarea ministrului de
finanțe al României, cu dl Titelescu, mini-
strul plenipotențiar la Londra, n'a fost o
simplă întâmplare.

Ei s'au constituit în vederea aranjării da-
toriilor contractate de țara lor față de Franța
și Italia.

Pentru a satisface cheltuielile cauzate de
război, România a trebuit să solicite întâi
concursul financiar al aliaților, apoi al Sta-
telor Unite și avansurile ce i-au fost date
sunt importante deoarece dărește: Franței
aproape un miliard de franci; Angliei 28
milioane lire sterline; Italiei 120 milioane
lire și Statelor Unite 43,790.000 dolari.

Și România dorește pentru a se achita,
să obțină cele mai blânde modalități de
plată și dl Titelescu s'a făcut apostolul ace-
stei cauze delicate.

El are calitățile și competența necesară do-
vedită în cursul tratativelor duse la Londra
și se pare că e satisfăcut și de rezultatul
obținut în America.

La hotel unde m'am prezentat pentru a
obține un interviu — relatează dl Paul
Erio — am găsit pe ambii bărbști de stat
cari lucrează în acord complet pentru bi-
nele țării lor, în fața unei mese încărcate
de dosare voluminoase. Sesiunea mea le a
turbat lucrările, dar dl ministru de finanțe
a comisivițat amândoi întrederea făcân-
du-mi următoarele declarații:

— România ca multe alte țări este în
aceiași situație ambarasată față de restitu-
rea datorilor sale interalate, din cauza
cursului scăzut al monedei sale. Totuși
ce ține să se achite și să facă aranjamente
cât mai nefărățite în acest sens. A făcut acest
lucru în Octovrie față de Anglia și acum
de curând și cu guvernul american.

Ministrul român după ce a expus opera-
țiunile cari vor servi la ridicarea valutei ro-
mânești, a adăugat că și față de Franța,
țara lui se grăbește să și aranjeze plățile
săe din război cași față de Italia.

Aranjarea rambursării acestor datorii va

face ca să fie rezolvate și chestiunile ră-
masse încă în suspensie din tratatele de pace
cari interesează România și celelalte țări ce
au primit teritorii stăpânite odinioară de
imperiul austro-ungar.

Trecând la cresa specială ce are Româ-
nia față de Germania care a emis două mi-
liarde de lei prin Banca generală cași prin
valorile aparate de Germania în ocupație,
dl Vintilă Brătianu a reamintit cum Reichul
refuză orice rambursare și pentru obținerea
satisfacției, guvernul român va trebui să
uzeze de toate mijloacele.

Dar putem avea cea mai deplină încre-
dere la viitorul țării noastre — a adăugat
ministrul român. Suntem la al cincilea bu-
get echilibrat. Cheltuielile au fost menționate
în cadrul veniturilor țării, ceace a permis
de patru ani să nu se ceară Băncii Națio-
nale noi emisiuni de bancnote. Negreșit că
acest rezultat n'a putut fi obținut decât cu
mari sacrificii, dar fără acest echilibru noi
n'am fi reușit a opri căderea leului și a
evita toate consecințele acestei depreciere mo-
netare.

Prin faptul dezvoltării resurselor țării
noastre, bugetul nostru care era în 1921 de
7 miliarde 1/2, a fost fixat pe 1926 la 40
miliarde lei. În ziua în care România își va
fi aranjat complet trecutul și sperăm s'o
reușim chiar în cursul acestui an — a con-
chis ministrul — proiectăm ameliorarea uti-
lajului nostru național și punerea în va-
loare a bogățiilor noastre naturale. Vom
putea munci atunci în pace, căci situația
generală actuală a Europei, cred că nu mai
dă loc la îngrijorările de odinioară.

Lucrările consiliului consulta-
tiv al comunicațiilor

Luni 8 Februrie se va întruni, sub pre-
ședinția d-lui general Artur Vătolanu, mi-
nistrul comunicațiilor consiliul superior con-
sultativ al comunicațiilor, pentru a lua
la examinare proiectul de lege propus de
administrația P. T. T. în privința intro-
ducerii în România a serviciului de cekuri
și virimente.

Intrevederea Lahovary-Musso-
lini

Roma. — Ministrul României la Roma,
d. Lahovary a avut ocazia de întrevedere
cu d. Mussolini.

FOILETON

Cea vecinic călătoare

Soarele era cam de-o jumătate de suliță
pe cer când eși din colibă. O lăuă pe că-
rășua din stânga, printre locul de săsune
de pe Măgura și holdele de toamnă, împo-
dobește la fiecare biricel cu câte un picur de
apă sau de rouă, ce străluciau în razele
prețioase. Glasuri multe mă chemau, mă
opreau în drum, și din stânga și din
dreapta, când un picur mare de apă căzu
și se frânse în miile de fărâșe de vârfuri na-
sului meu.

Simți răcoarea lui și tresării, uitând pe
o ciobă și nemai zăduind glasurile cari lui
cereau să le ascult.

— Dacă vrei să le poți asculta pe toate
la întâi, trebuie să te pui mai întâi bine
cu mine. Căci eu, dacă vreau, repede te
pot alunga în sat. Privește în sus!

Glasul ce mi vorbea așa, era foarte lim-
pede și răsună în dimineața de primăvară
stăt de clar ca și când ar picura un picur
de apă de sus și și ar sparge într'un pahar
de sticlă fină.

Mă uit în sus. Chiar de-asupra capului
meu era un nor negru și greu de ploae.
Soarele strălucea la răsărit, dar din
noaptea putea să se descurcă în toată clipa
o ploaie ropăitoare. Din el căzuse ca un
sol care să mi vestească primejdia, și picu-
rui ce mi se frânse de vârful nasului. În
grabă mă mai băntăi vreo trei în pălărie,
ca să-mi alieze țara.

vorbise, și li dădu dreptate: dacă ar în-
cepe niște ploa ar trebui să mă întorc
acum cu păsea aceluiași. Am văzat că
trebuie să mă pun bine cu ei.

— Trebuie să te rezimi pe prietenia mea
și să mi dăi întâietate, nu numai pentru că
primăvara, ea, ploaia sunt stăpâni pe pământ,
însă și pe vânturile, dar și fiindcă
sunt mai bătrâni decât brazda de pământ
sau decât ghe, împodobită cu sămânțuri și
cu iarță. Mai mult încă. Dacă n'ar fi eu,
n'ar fi nici tufole de apă care vreau să te
oprească în drum, nici grăul verde și gras
ce acopere ogorul. Mi-a prietenie cu toatele,
dar cred că puțină rănduială nu strică: să
eu se îmbulzească cu vorba, până când cei
mai bătrâni și mai puternici nu și-au spus
cavântul. Așa cere omnia și baza rân-
duială.

Nu-mi putei opri un zămbet.
— Aseară încă nu era norul din care te-ai
coborât ai-i, și tu spai că ești mai bătrân
decât tufole de apă și holde de grâu, deci
tufole acestea eu aici le-am pomărit, iar
grăul a fost semănat aici din toamna
trecută.

— Sunt mai bătrână chiar decât pământul,
zice picătura de apă, mai multă și mai
puternică decât el. Tu știi, dascăle, că a
lumea întreagă apa e de cinci ori mai multă
decât uscatul. Și apoi nu spune chiar Bi-
blia că la început erau numai ape și pământ
uscate nu se vedea de loc. Nu

sunt deci eu, mai bătrână decât pământul?

— Va fi apa mării. Mările și oceanele,
dar nu picurul de ploaie care azi este, dar
ieri încă nu a fost.

— Tot înaintând pe cărărușe, și mai
stropindu-mă din când în când câte-un picur
greu, mă apropiam de rău. Se vedea albiind
din oglinzi strălucitoare jos între sălcii.

— Nu e apă mai tânără sau mai bătrână,
dascăle! Crezi, de odată, că apa acestui
râuleț e mai nouă decât apa mării?

— Desigur, zice eu. Doar știu că izvoarele
lui sunt aici aproape, în hotarul nostru.

— Nu, dascăle, te înseli. Toată apa din
lume s'a născut de-odată, în aceeași clipă,
și de-atunci face vecinic înconjurul lumii,
apă după cum se a pus lege și hotar zidi-
torul ei și al vostru. Norii scutură ploaia;
ploaia pătrunde în pământ și face izvoarele
râurilor, râurile mici curg la cele mari, flu-
viile alungă și se varsă în mare. Mările
și oceanele ridică din sămăni lor sub căldura
soarelui vapori de apă, mici beșicute de
apă pline în lăuntru cu aer care le înalță în
văzduh. Din acești vapori se fac norii;
norii sunt purtați peste tot pământul să
descarce ploaia.

Și așa, drumul se începe din nou: ploaia
pătrunde în pământ născând și ținând
nestiase izvoarele râurilor, și urmează din nou
tot ce-am spus înainte.

Ea, picătura de apă, sunt cea vecinic că-
lătoare și din mine se fac și păraele și
mările și oceanele.
Dădui din cap. Mi zădușem în poveștea
asta.

„FIX“ Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad, Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Károlyi-ucca).
 Primim ori și ce fel de lucrări în acest soi pe prețuri moderate.
 Suntem organizați special pentru vopsirea torturilor de lână, bumbac și mătăsă precum și pentru vopsirea torturilor a covorurilor smirna și persiane cu material vegetal. (2396/IV)
 Vă rog să faceți o probă!

Noutăți! Doamnelor! Vă atragem onorata atenție asupra „**Burtierelor Pantaloni**” sistem Dr. Albu profesorul Institutului Obstetric care e nelipsit pentru damele grase și necesar după operațiuni și născut. Sistemul de mider e deosebit înălțat prin folosirea acestor Burtiere Pantaloni. Se confecționează de către **sotia lui HORVATH** Arad, Piața Catedralei No. 6, (f. Thököly-ter.) (2479/II)

Inserții se primesc la Administrația ziarului.

Recvizite de birouri, registre comerciale și cărți de copiat, hârtie pt. scrisori, hârtii carbonatate pt. copiat, hârtie și pt. mașini de scris și pachetat, cerneală de prima calitate, peniță, blocuri pt. casă, hârtie crep, salvetă, cărți germane, franceze și engleze.
 Biblioteca de imprimat cu 100.000 volume.
 Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.
IZIDOR KERPEL
 Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

KNAPP
 vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopului Radu No. 10.
 Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timișoara. (25/6)

Reclama e sufletul comerțului

„ASTRA”
 Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală:
 București Str. Lascăr Catargiu 11.
 Uzine: Arad.
 Adresa telegrafică: Vagonastra București. Vagonastra Arad.
 Scrisorile București: Căsuța poștală 136.
 Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de cânepă. — Poduri de fier. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

Alegerea episcopului de Constanța

— Intrunirea Marelui Colegiu electoral —

Duă Te-Deumul dela Patriarhie, membrii Marelui Colegiu electoral au trecut în incinta Adunării deputaților unde I. P. S. S. Patriarhul României a deschis ședința în prezența dlui ministru al cultelor.

Di ministru Al. Lapedatu a citit Mesagiul de deschiderea Marelui Colegiu electoral în vederea alegerii noului episcop de Constanța.

I. P. S. S. Patriarhul a arătat că locul de mare erarh al Tomisului fiind vacant Marele Colegiu este chemat să facă o nouă alegere.

I. P. S. S. citește apoi dispozițiunile din regulamentul referitoare la alegerea episcopilor.

În biroul de prezidare al legerei se alege dlui: general Al. Averescu, N. D. Chirculescu și P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului.

După facerea apelului nominal se dă citire celor ce s'au depus candidaturii și anume: arhieru Gherotie Silistreanu arhieru Platon Ciosu arhimandritu Filaret și Scriban.

Au intrat din partea Marelui Colegiu: P. S. Arhieru Gherotie 129 voturi, ales: Platon Ciosu 14 voturi: arhimandritul Filaret 12 voturi și Scriban 4 voturi.

Făgăduiesc astăzi, — în fața dvs și a lui D-zeu — că mă voiu sili din răspuneri că corespond poruncii sfinților apostoli cari zic:

„Luți aminte de voi și de toată turma în care Duhul Sfânt v'a asezat episcopi, să pășoriți biserică lui D-zeu, care a căsătorit-o cu scump sângelui său.” (Fapt. 20-28).

Făgăduiesc, că toate puterile mele vor fi puse în slujba învățării tuturor bunilor creștini, pentru a-i adora de lupii cei grei:

Făgăduiesc o apostolie în frin lui D-zeu, pentruca, în fața marilor probleme ce stau deschise înaintea Bisericii și scumpul noastre Patrii, — în vremurile actuale — să pot spune cu fruntea sesină că mi-am făcut datoria!

Mulțumesc din suflet onoratului congres național bisericesc care mă încurajează, dându-mi noi forțe de muncă, prin votul de acum:

Mulțumesc călduros adunării eparhiale de Constanța, care și cu acest prilej mi-a dovedit aceiași dragoste neclintită, cu care m'a fericit trei ani trecuți, decând grăesc cuvântul Domnului între iubiiții mei Constanțeni și în restul Eparhiei.

Constând că mi-a fost dat ca daut ministru de culte Al. Lapedatu să fie purtător de cuvânt înaintea M. S. Gloriosului nostru

Rege Ferdinand I. — precum acum trei ani la arhierie, așa și acum la episcopie, îl rog respectuos și călduros ca — în înțelegere cu Sf. Sinod — să suună în vite aprobării a M. S. Regelui nostru iubit alegerea mea de Episcop al Constanței.

Și acum închin cu ferbute rugă către milostivul D-zeu să dăruiască M. S. Regelui nostru Ferdinand I sănăt te și viață lungă, pentruca — împreună cu Sfinții Săi luminați, — să conducă țara și neamul din glorie în glorie.”

Marele Colegiu a primit cu aplauze cuvintele noului ales.

După o suspendare de 10 minute I. P. S. S. Patriarhul României deschide în continuare ședința congresului național bisericesc.

După citirea sumarului ședinței trecute, dl Romul Cădea a citit lista membrilor consiliului central bisericesc.

În comisia efortii bisericesci sunt aleși P. S. episcop Stroia și dl Stelian Popescu.

Pr. I. MIHALCESCU spune că dl Stelian Popescu primește această însărcinare, ar aduce reale folosese. P. S. episcop, Stroia fiind prea ocupat n'ar putea îndeplini această funcțiune. S. Sa propune pe pr. Doru.

Congresul admite propunerea. Pr. I. LUPAȘ a citit raportul privatlor contestate făcute de dl I. Mihalache și Popescu Tudor, asupra alegerii eparhiale a Ungrovlahiei.

Pr. CUCIOJNA cere să fie discutată de congres aceste chestiuni.

Di C. ARGETOIANU spune că comisiunea n'a avut un text de lege după care să se căluzescă în privința validării adunărilor eparhiale.

Di ROMUL CANDEA spune că nu poate congresul să se ocupe de val darea și invalidarea alegerilor eparhiale.

Di I. MIHALACHE cere să se anchezeze chipul cum s'au făcut alegerile în cazurile contestate și rezultatul să se dea în sesiunea de toamnă.

Di O. GOGA, spune că trebuie anchetate toate manifestațiunile dăunătoare ce s'ar fi produs cu alegerile eparhiale.

I. P. S. S. PATRIARHUL propune să se amâne pentru toamnă discutarea acestor contestații. Purând chestiunea la vot congresul admite.

P. S. episcop VARTOLOMEU citește scrisoarea M. S. Regelui adresată Sf. Sinod, prin care M. S. îl face cunoscut protocolul ridicării unei mărețe biserici în amintirea evenimentelor care au dus la unitatea națională.

Cronica externă

Mussolini în conflict cu Germania

Acum câteva zile o mare intrunire studentescă la Roma protesta contra demonstrațiilor antiitaliene din Reich și Austria.

Intr'adevăr zările vieneze și berlineze duc o campanie strâmtătoare contra persecuțiilor la cari sunt supuși germanii din Tirolul de Sud. Unele ziare austriace, m'arind menințările, cereu crearea celor 200.000 fasciști cari ar fi gata să invadeze Austria.

În orice caz, naționaliștii germani nu și ascund intențiile când afirmă că elipirea Austriei la Germania va fi începutul revendicării de către germani a Triesteiului.

În zările sale, d. Mussolini reclamă o alianță franco-italiană, declarându-se contra „uto iei” dela Locarno. Numai 80 milioane de Franco-italieni pot ține pe loc năvala Germanilor dela Nord.

Admite-va Franța această alianță? Spiritul dela Locarno corespunde stării de azi din Europa. Anglia și Franța, Belgia și Germania trebuie să rămâie credincioși.

Desigur ducele fasciștilor constată că Germania s'a răfăcut și că ea ocupă, peste tot, locul produselor aliate.

Apoi nici odată ca acum, propaganda de Auschluss n'a fost mai vie.

De curând s'a anunțat plecarea la Berlin, unde va ține câteva conferințe a Monseni-urului Sipel care va fi primit și de președintele Reichului, de asemenea d. rui Ramck, cancelarul Austriei va pleca în Germania pentru a discuta cu o menii de stat din Berlin apropierea diatre cele două state germane.

— Cât ești de mică nu e bine să te lauzi așa, îl zisei C'ua fel de răutate.

Glasul tăcu ca prin farmec, dar în aceeași clipă se sparse de-asupra mea un buibut de tunet și numai decăt înceam să ropșc. Dar știți cum? Părea că se desprăcă grindina pe acoperișul casei. Apoi în câteva clipe, picurii grei se schimbă în fire groase de ploaie, care împăziseră văzduhul ca niște funii.

Mă udă până la piele. Lăoară mă făcu în câteva clipe. Zădăric priveam după un adăpost: nu era. Și curgeau pârăle ca niște șerpi murdari, eșii în clipa aceea din pământ și se rostogoleau în jos spre râuleț.

Norocul meu că nu țins mult. Soarele străluci, norul se dizăună.

— Asta e, zise: din nou un glas asemănător cu cel de mai înainte, „asta e p-de-asa cuvenită pentru necredința ta. Trebuie să-ți însemnez bine, dă-săle, că, din lumea lui Dumnezeu, numai omul poate minți și anume omul slab. Omul întreg și cinstit nu mințe nici-odată pentru că nu poate voi să mințe. În celelalte lu rari eșite din mâna lui Dumnezeu încă nu pot minți. Cine mințe nu ține legea dată lui. Aș, focul dacă n'ar încălzi, ar minți. Și apa, dacă nu ar stinge focul, ar minți, pentrucă nu-și ține legea dată ei.

Așa e povestea picurului de apă și a râurilor și a mărilor, după cum țina spus tovarășul meu de mai înainte. Noi suntem dela începuturile lumii și suntem în călătoria vecinică.”

Ajnsel la țărnul râului. Am fost siliți să mă desbrac de palton să îl pun să se usuce. Se îngreuiase de apă de nul mai putem duce în spate. Mă desbrăcăi, totin cei la soare paltonul, iar eu zeui pe-un bolovan de piatră. Și trebuie să spun, spre rușina mea, că uitându-mă la valurile râului cum tot curg și se alungă la vale, acum mi-am pus mai întâi întrebarea, deși sunt destul de bătrân și am văzut multă apă curgând:

— De unde tot vine și nu se mai isprăvește?

Se vede că m'am intrăbat tare, ori că picurul de apă ce mi se ofilea pe genuche imi cunosc gândul, căci auzi îndată răspunsul ce venea parcă de deasupra genunchiului meu:

— Ită în sfârșit o întrebare de om cuninte. Da, de unde vine și numai seică isvorul? Ită îți spun și eu: din mine, din frații și surorii mele! Că eu acum mă topec pe genunchiul tău, tu crezi că am murit, că numai sunt, dar eu mă ridic în văzduh și iar o să cad ca picur de apă. Picurii cari pătrund adânc în pământ nu se mai uesc, ci se tot coboară, departe de soare și rânân apă pentru izvoare.

— Mulți picurii și multă ploaie va trebui să soarbă deci pământul pentru a scoate din său! sau stătea râuri și izvoare.

— Mulți da. Dar tu, descăle, ai auzit de votozul lui Noe, de vremuri când pământul întreg era sub apă. Hehei! Ce ploii mari erau odată pe pământ! De-atunci s'a acurs

Graba cu care Germania caută să intre în Liga Națiunilor, prezenta pangrmanistului Di gh fer la Berlin — pentru a organiza preliminările Anshlussului — sunt simptome foarte îngrijitoare.

Preea din Italia crede că elipirea se va face mai repede decât se sșteaptă cineva. Situația economică a Austriei, prin ea însăși, este de nesștinut. De aci nevoia de a se elipi Germaniei. Chiar cel mai sorigli precocializatori ai independenței austriace, monsericului S-ipei și creației sociale, au devenit acum partizani ai Anshlussului.

Se pare că secularul defendend franco-german intră în stingeră. Vulcanul de ură, care a fost cauza pro-ocării marelui războiu, nu mai poate funcționa fără a svârli în haos întreaga lume. Ită de ce din-prec Germania și dinspre Franța, se găsește tot mai multe voci ale unei apropieri.

Interesele germane în Orientul și centrul Europei sunt mai ușor de susținut pentru că ele nu privesc direct. Franța și Anglia.

O mare parte a opiniei publice vede chiar cu ochi răi Anshlussul îndesărta Germania dela Alsacia, — pentru germani Locarno a sens.

În mintea dlui Stresemann și Luther s'a născut ideea pactului, carno, cu vaste compensații. Alipierii care ar da un vast prestigiu german, material și — mai ales — Dominarea Europei centrale și faimosului „Drang nach Osten” în Drumul pangrmanismului ac închid: de că Italia. Germanii Viena de-positul lor principal pentru a se centrul unei uriașe extindere spre Sud și spre Est.

Pericolul este mare și dl Munș văzându-l și avertizându și pe arară imensa răspundere a Italiei apropiat, cu misiunea ei istorică opune pangermanismului de a se are sud.

Mari serbări studentești la Belgrad

Belgrad. — Ziua de 27 Ianuarie, ziua sfântului Sava patronul școlilor jugoslave, a fost sărbătorită la Belgrad cu mare pompă. În adunările festive ce au avut loc în aulele universității au luat parte toți membrii guvernului exceptând persoana dlui Ștefan Ratiu, care a plecat neșteptate la Zagreb, nedorind probabil să se întâlnească cu studenții din Belgrad cu cari nu se află în relațiuni prea mici ale corpului diplomatic, membrii Parlamentului, patriarhul Dumitru și încă foarte mulți oameni de vază din Jugoslavia.

Rectorul Universității, prof. dr. P. Popovici, a dat citire scrisorii prin care regele Alexandru aduce la cunoștință că va construi din propriile mijloace un mare cămin studentesc. Această clădire va fi cea mai mare cămă a studenților din Jugoslavia deoarece va avea locuințe confortabile pentru 1000 studenți. Toți de față și în special studenții au făcut mari ovatiuni la adresa regelui și cu un entuziasm de nedesris au manifestat pentru tron și dinastie.

Dezarmarea o problemă foarte complicată

Londra. — În comentariile sale asupra comisiunei preparatorii a dezarmării ziarul „Times” accentuează că scopul acestei conferințe va fi să prepare terenul pentru de-fuzirea exactă, a ceace se înțelege prin dezarmare, să judece până la ce proporție, numărul soldaților, marinarilor, și aviatorilor poate fi lăsat ca index al forței armate și până la ce extindere, raplăitatea în mobilizarea forțelor și a resurselor economice, poate fi privită drept factor moderat.

Ceace se cere, ar fi alcătuirea unui cod al dezarmării astfel că dacă națiunile s'ar simți dispuse să reducă cheltuielile lor în privința forțelor armate, să o poată face după un sistem aprobat și fără a se pune în dezavantaj față de celelalte națiuni.

Întreaga problemă este plină de dificultăți însă va fi de datoria Ligei să facă tot ce va fi posibil.

Este satisfăcător că Statele-Unite intenționează să ia parte oficială și responsabilă la această operă, iar Germania a manifestat dessemenea intențiunea ca să trimită reprezentanți.

Dacă diferendul dintre Rusia și Elveția se va aranja la timp, această conferință va în-truni la oaltă 19 națiuni principiale din lume și va face de prima dată o încercare sistematică și serioasă organizată pentru a deschide o cale largă spre realizarea dezarmării.”

Semnarea tratatului de și conciliere româno-elv

Berna. — Eri s'a semnat la Berna o tul de arbitraj obligatoriu și conciliere Elveția și România.

Elveția era reprezentată prin dr. federal Motta, vicepreședinte al Co și șef al departamentului politic, era reprezentată prin dl ministru Comnen.

Acest important act este primul arbitraj obligatoriu pe care îl semnează. Tratatul creează o comisiune de conciliere și o instanță de Procedura este stabilită în cele mai și mănunte. Competiția acestor institue generală, cu excepțiunea formală a nilor ce direct sau indirect ar putea în dispuțiune teritorial sau frontieră ale ambelor părți contractante.

Cu prilejul semnării tratatului, dră a rug t pe ministrul României să M. S. Regelui și guvernului regal guvernului elvețian, expresiunea sentimente și a urzilor de prosper

După semnarea tratatului, minț mănăie a of rit un banchet la legăp mână dă Berna, la care au luat ședințele republicii dl Hasberlin, d dinteel Motta, consilier i federal și Chuard, ministrul Dinichert, ionari ai departamentului politic personalul legăției și consuliul Rom Geneva și Zurich.

Glasurile venjii din noraști aces gâși ce se înalță de pe pământ.

Și alte glasuri, tot atât de vesede parcă dela rădăcina firicelelor de își alintau cuvintele ca într'un cântec.

— Și noi lacă ne topim, dar ce suțem să ne-am și pus pe lucru în pământ, pătrundem până în cele subțiri ale rădăcintlor și a florile creștem. Și, nu le vom pârșel până le vom da toată puterea ce-o avem toată hrava. Când nu le vom mei sitoare, vom evspora prin frunzele lor, iar când se va usca fănul, ne va iar locul nostru în văzduh. Dragi florice! iarbă, dragi floricele! Cum tăietur simțind un zeal noastr!

Și de-odată mă simții amețit de glasuri cari cântau în cor, din câmpul zită de ploaia primăverii, din călătore ale râulețului. Cântau acelu tec silvă celor muncitori.

Ai legii înțelegători: Ei singuri sunt nemuritori.

Cântecul mă îmbăta cu o mireșă imi păru de-odată că încevesc prea vreme pe piatra mea. Imi îmbrăca care se uscase și pornii pe rău în alocuri era negura deasă.

(Cele Trei Crișuri). I. Agăbi

Corpurile legiuitoare

Camera

Sedința dela 4 Februarie

Sedința se deschide la orele 3 d. a.
Prezidează d. Ștefan Ioan vicepreședinte.

Pe banca ministerială sunt prezenți d. Vintilă Brătianu, N. N. Siveanu dr. C. Angelescu și I. Inculeț.

D. Președinte ȘT. IOAN aduce la cunoștința Camerei alegerea dlui Nicolaescu ca președinte al Senatului în locul mult regretatului Mihail Ferkyde.

Se aprobă sedința de noapte: la ordinea zilei discuția pe articole a legii de organizare administrativă a orașului București.

D. GH. POP face o comunicare cu privire la o furnitură de dezinfecțante în jud. Someș.

D. D. R. IOANIȚESCU critică într-o lungă comunicare unele măsuri care s'ar fi luat în jud. Ilfov spre a se asigura reușita la alegerile comunale.

D. VINTILĂ BRĂTIANU, ministrul finanțelor, spune că concluziile comunicării, neseriozitatea argumentelor și inepțiile fără număr, dispensează guvernul de a da un răspuns, (arl).

D. V. MADGEARU revine în cererea făcută acum câțiva vrme de a i se trimite unele dosare dela ministerul de finanțe, necesare spre a se devalta o interpelare.

D. PREȘEDINTE ȘT. IOAN, arată că d. ministru Al. Lapedatu o-uptat cu legea regimului cultelor, cere ca interpelarea dlui D. R. Ioanițescu privind greva unor artiști dela operă, să fie amânată pentru ziua viitoare.

D. D. R. IOANIȚESCU acceptă. Das cîtește concluziile raportului comisiei parlamentare.

Se continuă discuția legii de organizare administrativă a orașului București.

Art. 1 și 2 se votează fără modificări.

La art. 3 se admite un amendament care prevede suprimarea cuvintelor „judetul București”.

Art. 4, 5, 6, 7, 8 și 9 se votează așa cum sunt.

Senatul

Sedința dela 4 Februarie 1926

Sedința se deschide la ora 330, sub președinția dlui C. Nicolaescu.

Pe banca ministerială d. general A. Văitoianu, Al. Lapedatu, G. Cipăianu.

D. GR. PROCOPIU regretă că din cauză de boală n'a putut participa la sedința de ieri pentru a da votul său la alegerea președintelui. Felicită guvernul și Senatul pentru alegerea la înalta demnitate de președinte a dlui Nicolaescu, ale cărui calități intelectuale și morale sunt demne de cea mai mare laudă.

Președintele Senatului nu este nici al majorității, nici al muii partii. El reprezintă unanimitatea Senatului căci este președintele tuturor partidelor și grupărilor politice. (Vii aplauze).

D. C. NICOLAESCU mulțumește domnului Gr. Procopiu, care este un vechiu și distins parlamentar, pentru cuvintele sale măgulitoare.

Dsa declară apoi vacante locurile de senatori la Ilfov, devenit vacant prin încetarea din viață a regretatului Ferkyde și la Romanși devenit vacant prin numirea într-o funcție publică a dlui Ion Popescu.

DI N. N. SAVEANU ministrul sănătății și ocrotirilor sociale, depune proiectele de lege pentru autorizarea acestui minister de a vinde un loc la băle Hirsch și pentru stingerea unui proces între Eforia spitalelor civile și mai mulți moștenitori.

Se votează legea pentru recunoașterea societății naționale de Cruce Roșie ca persoană juridică de drept public.

Se votează legea pentru prelungirea valabilității dispozițiilor legii privitoare la reglementarea situației absolvenților școlilor industriale de scenici și ai școlilor practice de comerț, depinzând de ministerul muncii.

Se votează legea pentru deschiderea unui credit de 3.832.000 lei pentru confecționarea carnetelor de salarii ale funcționarilor. Senatul trece în secțiuni.

„FURNICA” Asociere Comercială și de Consum, Pecica.

CONVOCARE.

Direcțiunea Asocierii Comerciale și de consum „FURNICA” conform statutelor convoacă prin aceasta pe Domnii membri

VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Pecica la 14 Februarie 1926 Duminică, la orele 10 înainte de amiază în casa proprie cu următoarea

Ordinea de zi:

1. Raportul Direcțiunei și al Comitetului de Supraveghiere, stabilirea bilanțului.
2. Adoptarea statutelor tip centrala București.
3. Deciderea asupra distribuției profitului net.
4. Eventuale propuneri.

Pecica, la 1 Februarie 1926 în sedința direcțiunei.

Activ		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1925		
Cassa	80782	08	Capital societar	409
Mărfuri	339619	54	Fond rezervă	470
Pretenziuni	5684	41	Credit la mărfuri	1547
Efecte publice	5145	—	Datorii în ct. crt.	1050
			Poziții tranzitoare	730
			Dividende neridicate	336
			Fond filantropic	9
			Profit și Pierderi	238
	455435	03		4554

Debit		Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1925		
Interese	9018	—	Chirii	126
Impozite	14147	19	Căștig la mărfuri	1102
Spese	74996	69		
Profit curat	23875	61		
	122937	49		1229

Pecica, la 31 Decembrie 1925.

DIRECȚIUNEA:

Dimitrie Ponta m. p. Simion Pălincăș m. p. Ilie Șiclovan m. p. Stefan Șiclovan m. p.

Verificat și aflat conform cu registrele și realitățile.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Nicolae Orga m. p. Maxa Mara m. p. Dimitrie Igrășan m. p.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 18 Noem

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane					
2	4	6	8	10	Klm.	Arad-Ghioroc			Trenuri de persoane		
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a			cu clasa I și III-a		
570	800	1100	1410	1730	—	Arad	715	957	1304	1614	1937
514	804	1104	1414	1734	1-1	Arad C. F. R.	712	954	1301	1611	1934
						Halta 1					
						„ Micălacă-nouă					
521	811	1111	1421	1741	2-5	Micălacă	705	947	1254	1604	1924
530	820	1119	1429	1749	6-7	Glogovaț	657	936	1246	1556	1916
530	820	1129	1439	1759	11-6	Mândruțoc	647	929	1236	1546	1906
						Halta Mândruțoc-Cicir					
544	834	1134	1444	1804	12-9	Cicir	641	924	1291	1511	1901
553	843	1143	1453	1813	16-3	Sămbăteni	632	915	1222	1532	1892
604	854	1154	1504	1824	21-4	Ghioroc C. F. R.	621	914	1211	1521	1881
						Halta 3					
607	857	1157	1507	1827	22-3	Ghioroc piața	617	910	1207	1517	1897
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane					
102	104	106	108	110	Klm.	Ghioroc-Păncota			Trenuri de persoane		
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a			cu clasa I și III-a		
617	900	1207	1517	1837	—	Ghioroc piața	606	858	1153	1508	1828
622	904	1212	1522	1842	1-1	Cuvin	602	855	1154	1504	1824
						Halta 5					
						„ 7					
631	912	1221	1531	1851	4-7	Covășint	553	847	1141	1445	1815
						Halta Covășint com.					
						„ 8					
						„ 9					
						„ 9a					
						„ 10					
650	928	1240	1550	1910	11-5	Poala muntelui	534	831	1176	1438	1758
658	936	1248	1558	1918	13-6	Halta 12					
						Șiria	525	823	1117	1427	1747
						Halta 13					
						„ 14					
707	945	1257	1567	1927	16-5	Gaișă	516	814	1108	1418	1738
712	950	1302	1612	1932	19-9	Măscă	511	809	1108	1413	1733
718	956	1308	1618	1936	20-7	Păncota gara	505	803	1057	1407	1727
						Halta 16					
						„ piața					
722	1000	1312	1622	1942	22-2	Păncota comuna	500	758	1052	1402	1722
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane					
202	204	206	208	210	Klm.	Ghioroc-Radna			Trenuri de persoane		
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a			cu clasa I și III-a		
617	900	1207	1517	1837	—	Ghioroc piața	605	855	1159	1509	1829
						Halta 17					
						„ 18					
						„ 19					
628	907	1215	1525	1845	2-3	Miniaș	558	850	1152	1502	1822
						Halta 21					
						„ 22					
638	916	1225	1535	1855	5-4	Păuliș	548	841	1142	1452	1812
						Halta 23					
643	924	1239	1543	1903	9-1	Barațca	540	833	1134	1444	1804
						Barațca halta					
651	933	1243	1551	1911	10-0	Cladova	532	827	1126	1436	1756
						Halta 25					
						Radna comuna					
						Gara C. F. R.					
707	948	1253	1602	1922	13-9	Radna gara	520	810	1114	1424	1744

Economice.

Regimul zahărului

Eri dimineață s'au întrunit din nou la ministerul de industrie și comerț sub președinția dlui Cezar Popescu, reprezentanții fabricanților de zahăr și a producătorilor de sfeclă.

S'au luat în discuție posibilitățile de încheiere a unui acord între cele două categorii industriale în ceea ce privește regimul zahărului pe anul în curs.

În special s'a insistat asupra chestiunii tarifelor transportului și pierderii măfii, căzându-se la un acord în sensul de a se respecta co dițiile fixate anul trecut.

Consfătuirea va continua iar în curând se va ști precis toate condițiile acordului.

—00—

Italiani	9.25	---
Drachme	2.70	---
Dinari	3.94	---
Dolari	228	---
Marca poloneză	—28	---
Coroane austriacă	—32	---
„ maghiară	—32	---
„ cehoslovacă	6.70	---

Regatul România: Tribunalul Arad

Secția pers. juridice

No. Pj. 79/924.
În cauza Asociațiunii de ajutor mutual și pensioniștilor din Arad.

Decisiune:

Prin sentința No. 21 din 9 Decembrie 1925. Tribunalul Arad a acordat per. jurid. asociațiunii „Societatea de ajutor mutual a pensioniștilor din Arad și a fost înregistrată sub 82 în registrul per. juridice de pe lângă Tribunalul Arad.

Tritu „Societatea de ajutor mutual a pensioniștilor”.

Scopul societății de ajutor mutual a pensioniștilor este ca din cotizațiile membrilor și din venitele extraordinare determinate în Art. 9-al statutelor să se acorde ajutoare bănești asociaților lipsiți de mijloace fiind incapabili de muncă sau de a se susține pe sine sau familia lor, precum și asociaților bolnavi gravii cari nu sunt în stare de a lucra: afară de această se vor acorda ajutoare bănești familiei asociaților decedați pentru a le lăsa în înmormântarea a sprijini văduvele și orfanii. Societatea va miza pe prin activitatea ei să îmbunătățească situația materială generală a membrilor, reprezentându-i și susținând interesele lor în fața autorităților și procurându-le lucru.

Sediul Arad.

Data constituirii: 9 Decembrie 1925.

Actul pe temeiul căruia s'a obținut per. jurid. Sentința Trib. Arad No. 1925 din 9 Decembrie 1925.

Numele persoanelor cari compun organele de direcțiune și administrațiune: Preș.: Emanuel Wort. Vicepreședinte: Iuliu Reinheimer. Secretar: Mihail Catana. Grefier: Alexandru Papp și Pavel Peterffy. Casieri: Mihail Balatoai și Antoniu Varfalvi. Controlori: Emeric Fehér, Samuel Adler, Ioan Viranyi și Iuliu Hirsch.

Direcțiunea asociațiunii de ajutor mutual și pensioniștilor din Arad se somerză ca să însereze decisiul de față în Monitorul Oficial, Universal și Tribuna Nouă și în termen de 15 zile să prezinte Trib. exempl. de mai sus cuprinzând publicarea decisi. de față.

Arad, la 21 Decembrie 1925.

Președinte: Hargot m. p.

Grefier: Jiuera m. p. 2525

Devizele și valuta.

Rador, 5 Februarie 1926

BURSA:

Zurich:	Deschiderea:	Închiderea:
Berlin	123.45	123.50
Amsterdam	208.20	208.20
New-York	518.75	518.75
Londra	2523.50	2523 1/2
Paris	1950	1949
Milano	2085.50	2087
Praga	1535.50	1535.50
Budapesta	72.60	72.60
Beigrad	914.50	914.50
București	224.50	224.50
Varșovia	72.50	72.50
Viena	7302.50	73.05

Cursul devizelor București

pe ziua de 5 Febr. 1926.

	Cerute	Oferite
--	--------	---------